

台南市光華高級中學教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：陳尹珮

| | | | | | |
|------|----------------------|------|-------------------|----|---------|
| 會議名稱 | 107 年度音樂學科中心研究教師公開觀課 | 主辦單位 | 音樂學科中心—新北市立新北高級中學 | | |
| 日期 | 108 年 3 月 22 日 | 承辦單位 | 台北市永春高中 | 地點 | 台北市永春高中 |

壹、研習目的

- 一、規劃辦理公開觀課研習活動，俾使教師充分瞭解新課程綱要之精神與內容，並瞭解課程設計、教材編選、教科書選用、教學實施、教學評量與素養導向等相關革新措施，協助教師實踐新課程精神融入各項教學活動之內涵。
- 二、依據教師針對新課程實施之教學現場需求，規劃研究教師公開觀課教學之研習活動，提升全國各公私立高中職學校音樂科教學設計與製作之能力，增進教師教學知能。
- 三、增廣高中藝術領域教師多元教學理念，充實教師教學內容，以提升教師之專業教學能力。

貳、研習議題及內容

- 一、主題：樂器介紹-發音原理與分類。

參、感想：

參加音樂學科中心主辦的音樂公開觀課，在 108 課綱即將上路之際，什麼樣的教學樣貌才是所謂的素養導向課程、或是教學方法如何改變才能培養具有素養導向的學生，是眾多音樂老師期待的一場觀課。

觀課主題：「樂器介紹-發音原理與分類」，

被觀課的學生：該校「數理資優班」的學生，上課學生只有 13 名。

觀課前說課：李睿璋老師強調素養導向的教學一直強調[終身學習者]，因此西洋樂器介紹、或者樂器的發聲原理，都可能是大部分的學生在國中之前已經有一些概念，當再次在高中端介紹這一部分的課程時，希望學生能探索生活中的材料能發出聲音的可能性、以及將原理應用、發明樂器的可能性。此外，在一般班級授課過程發現學生喜歡動手操作的比例頗高，數理資優的學生的科學知識程度很高，但對音樂課、音樂活動的接受度不高，和語資的學生相反，因此期待今天的數理資優的學生會有什麼樣的表現。此外，李老師也強調的學生對於閱讀文章接受度很低，因此，在音樂課中如何也能培養學生的閱讀素養，也是他正思索解決的課程。

觀課過程：(1)引起動機---強調與生活結合的素材 -- 一張紙、粗細吸管、寶特瓶，能發出那些聲音?用一張紙能吹出小蜜蜂的原理?

(2)發展活動—影片搭配學習單，在影片欣賞前，提醒學生先閱讀學習單的問題，影片播放過程，每兩題學習單的問題，即將影片暫停，讓學

生整理答案。複習樂器發出聲音的原理。

(3)分組活動一用粗細吸管，嘗試製作能改變音高、音色的自製樂器。

議課：(1)可能是段考前一周，因此上課過程，只有一位學生比較積極嘗試。

(2)因為探索的過程，學生呈現比較被動的狀態，李老師必須花比較多時間等待學生的回饋，因此原來設計的教案只完成一半。

(3)在音樂課中，發聲原理屬於比較生硬的課程，也可能因此學生的反應並不熱烈。但整個過程中，老師非常有耐心的引導同學做更多的探索，而不直接給答案。以此呼應新課綱素養導向的強調重點。

(4)福智中學老師：[授課教師在上課內容安排過於豐富，因此比較少注意到學生的心理層面。應該給予比較溫暖的課堂氣氛。在福智，學生程度落差很大，老師強調學生互助，程度高的孩子會協助程度低的孩子們的學習。]

科(程)主任：

高中部
主任 陳麗如

教務主任：

教務
主任 劉錕源

校長：

光華高中
校長 張淑霞